



代表委员们畅谈新时代时表示——

毋忘奋斗精神 共创美好未来

全国人大代表、广东江门市市长刘毅：

农村更美农民更好

本报记者 陈静

“习近平总书记在多个代表团参加审议时都强调了乡村振兴，其中，在山东团的讲话中提出‘六个推动’和乡村产业、乡村人才、乡村文化、乡村生态、乡村组织‘五个振兴’，这是我们实施乡村振兴战略的具体抓手和根本遵循。江门作为广东省的农业大市，将对标部署新要求，扎扎实实推进乡村振兴战略，让农村更美，农民过得更好。”全国人大代表、广东省江门市市长刘毅说。

刘毅代表告诉记者，在乡村振兴方面，江门将在今年实施产业提质增能工程。重点抓好开平国家现代农业示范区、新会国家现代农业

产业园等“国字号”“省字号”园区建设，带动农业产业集聚，促进一二三产业融合发展。完成国家农产品质量安全市创建验收，建设农业标准化园区20个；着力壮大特色农业，将新会陈皮、台山丝苗米等20多个地方特色农产品培育成具有省内、国内知名度的农业品牌；大力培育农业经营主体，新增市级以上重点农业龙头企业10家、农民专业合作社示范社10家、家庭农场15家；大力发展农产品精深加工业，绿色循环农业，休闲旅游、田园综合体、康养基地等农业产业新业态，推进产业进村入户。



3月14日，市民在西安兴庆公园内自拍留影。
新华社记者 刘潇摄

全国政协委员、建水紫陶烧制技艺云南省级代表性传承人田静：

非遗传承“人活艺活”

本报记者 熊丽

今年的政府工作报告提出，加强文物保护利用和文化遗产保护传承。全国政协委员、国家级非物质文化遗产建水紫陶烧制技艺云南省级代表性传承人田静建议，在云南等边疆少数民族地区，通过非遗带动更多人就业创业，助力乡村振兴。

在田静委员看来，传承好非物质文化遗产彰显的是我们的文化自信。2018年中央一号文件指出，要加强农村专业人才培养，其中就包括非遗传承人。“人活艺活。非物质文化遗产最重要的是人。”田静委员告诉记者，人幸福了才能做出幸福的器皿。

田静委员告诉记者，在云南，包括建水紫陶在内的各类非物质文化遗产非常丰富，部分技艺已经有了一定传习的产业基础。但是，由于非遗项目传承人数量太少，与之配套的传习馆建设滞后，难以带动贫困地区青年及农村妇女的传习工作。

田静委员建议，对云南边疆地区可转化为文化产业的非遗项目进行重点研究，在政策和项目资金投入方面予以立项支持。同时，加大对云南边疆民族地区非遗传习馆的建设投入，打造“一村一品”，让“活”起来的非物质文化遗产带动更多人就业创业，通过奋斗实现脱贫致富。

全国人大代表、江西景德镇市市长梅亦：

多办实事多解难事

本报记者 刘兴

“今年政府工作报告指出，提高保障和改善民生水平。要在发展基础上多办利民实事、多解民生难事，兜牢民生底线，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。”全国人大代表、景德镇市市长梅亦说，要始终践行“以人民为中心”“置民生于首位”理念，将百姓的评判指数和价值追求作为最终的工作体现，着力推动各项民生事业发展。

梅亦代表说，作为城市管理者，要紧紧围绕人民群众对美好生活的需要，促进城市乡村从建设到

管理、从形象到功能、从“面子”到“里子”，实现脱胎换骨的新变化。梅亦代表表示，2018年，景德镇将坚定不移走共享发展之路，继续加大民生投入，办好民生实事。其中，将重点掀起城乡“厕所革命”，在老城区改造170座老旧厕所，使之达到国家二类以上标准，基本实现500米内有公厕、步行5分钟能找到公厕；在农村，将结合乡村振兴全力推进该项工程。同时，景德镇还将聚焦脱贫、教育、医疗、社会治理等领域推出一大批民生项目。



3月14日，贵州省遵义市余庆县白泥镇满溪村村民在农田里劳作。
贺春雨摄(新华社发)

全国人大代表、浙江桐庐江南镇环溪村村委会主任周忠莲：

乡村发展人才先行

本报记者 温济聪

“早上起来到村里的溪水边走一走，呼吸呼吸新鲜空气，那可真是‘天然氧吧’！”全国人大代表、浙江省桐庐县江南镇环溪村村委会主任周忠莲说起自己的家园，满是自豪。

“建设这么漂亮、美丽、和谐的环溪村可不是一蹴而就的，是我们全村干部群众共同努力的结果。”周忠莲代表说，原来村里环境脏乱差、苍蝇满天飞，满村都是泥泞路。经过当地干部群众齐心协力，如今的环溪村石板路干净整洁，溪水清澈透亮，草木郁郁葱葱。

展望未来，周忠莲代表说，要一如既往地注重生态，提高村庄布局、村落规

划和民居设计水平，以景区的理念来建设村庄，以景点的要求来建设村里的每个节点，努力使农村人居环境越来越好。

此外，要让美丽乡村更值得期待，还要解决好几个问题。周忠莲代表说：“首先，解决‘人’的问题，要培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的‘三农’工作队伍。其次，要解决‘地’的问题，要破除要素制约，让乡村强起来。解决‘管’的问题，要健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，让老百姓动起来。解决‘钱’的问题，要用经营农村的理念推进农村长远发展，让村级经济活起来。”

全国政协委员、陕西天龙国际拍卖有限公司董事长祁志峰：

成本要降 收入要增

本报记者 周明阳

“农村实现高质量发展，将带动国家整体实力的大幅提升。”全国政协委员、陕西天龙国际拍卖有限公司董事长祁志峰表示，乡村振兴战略呼应了广大农村群众对美好生活的期待，给农村发展带来了新的历史机遇，开启了农业农村现代化建设的新篇章。在全国政协十三届一次会议胜利闭幕之际，他将把会议精神带回农村，真抓实干，争创农村新气象。

祁志峰委员认为，推进农业供给侧结构性改革是实施乡村振兴战略的重要内容，应采取多种手段降低农产品流通成本，促进农民增收。在他看来，拍卖是农产品批发市场推进公平

交易的路径之一，可以显著提高农业交易的效率，促进高质高价，防止“粮贱伤农”“菜贱伤农”等现象的发生。尤其是在当前，国家大力倡导发展“互联网+农业”，利用“互联网+”对我国传统农产品拍卖市场进行改造、升级，对于促进农产品市场体系的转型升级、增加农民收入具有重要作用。

祁志峰委员还表示，近年来农民工返乡创业形成热潮，更多的人才留在或者来到农村，建议通过延长农业产业链、提高农产品附加值等方式提升农业产业化程度，就近为他们创造更多的机会，增强农村群众的获得感。



3月9日，来自武汉市长春街小学的表演者在表演京剧《卖水》。
新华社记者 熊琦摄

全国政协委员、博能控股集团董事长温显来：

中国制造不断跃升

本报记者 余颖

3月15日，全国政协十三届一次会议胜利闭幕。走出人民大会堂，全国政协委员、博能控股集团董事长温显来觉得担子更重了。

“大家要做好‘委员作业’，明年大会时不仅有好的提案，也能交上好的履职报告。”温显来委员认为，作为一个在新能源汽车制造业深耕多年的民营企业企业家，自己最好的履职就是研发生产出性能更好、技术含量更高的新能源汽车。

“今年政府工作报告里提出的中国制造的‘品质革命’一语中的，指明了解决中国制造业当前问题的

方向。”温显来委员说，制造业提供的是产品，企业必须向产品要市场，向品质要品牌。博能不断做调整优化用户的体验，大到动力电池的研发升级、智能操控系统的对接、车况检测系统等智能化服务，小到整车的轻量化、线路布局、驾驶员便利性等，大大提升了车辆的科技含量，行驶里程等指标。

温显来委员说，只要每一个企业不忘初心，匠心追求，致力于提升产品品质，中国制造就能实现质的飞跃，老百姓也能坐上更舒适、更环保的新能源汽车。

全国政协委员、国家旅游局局长李金早：

务实推动“厕所革命”

本报记者 刘瑾

“建设美丽中国，厕所问题不是一件小事。”全国政协委员、国家旅游局局长李金早表示，要积极推进“厕所革命”，把厕所问题解决好，进一步提升人民生活品质。

李金早委员表示，今年政府工作报告再次提及“厕所革命”，提出要“稳步开展农村人居环境整治三年行动，推进‘厕所革命’”，这再次表明“厕所革命”作为一项民生工程的重要意义，也为进一步推进“厕所革命”新三年行动指明了方向。

“其实，抓厕所问题，我们也是从一件件‘小事’抓起，务实推动‘厕所革命’。”李金早委员说，当前，各地以“厕

所革命”为突破口，按照补短板理念推进旅游公共服务设施建设延伸至垃圾处理、旅游停车场、旅游风景道、游客服务中心建设等各种薄弱环节。各地用抓“厕所革命”的务实态度和坚持不懈的工作作风去抓旅游投资、乡村旅游、旅游扶贫、旅游安全、文明旅游，大力推动旅游业从高速增长阶段向高质量发展阶段转变。

李金早委员表示，我国经济社会和旅游业发展已经进入了新时代，我们要进一步增强责任感、使命感，动员全社会、全行业、全社会的力量推动“厕所革命”再上新台阶，为建设美丽中国作出新的贡献。



江苏省江阴市周庄镇山泉村(3月8日无人机航拍)。
新华社记者 李博摄

全国政协委员、广东出入境检验检疫局局长施宗伟：

产业迎来品质革命

本报记者 周剑

今年的政府工作报告提出，要全面开展质量提升行动，推进与国际先进水平对标达标，来一场中国制造的产业革命。全国政协委员、广东出入境检验检疫局局长施宗伟说，党中央国务院高度重视质量工作，把质量摆到了前所未有的高度。广东出入境检验检疫部门要在场中国制造的产业革命中，主动发挥好相关职能作用。施宗伟委员介绍，今年广东出入境检验检疫局将全面开展“质量提升行动年”活动，不断强化科学监管，提高供给体系质量和效率，增加中高端产品和优质服务供给，增强广东产业与产品的核心竞争力，推动广东经济实现更高质量发展。

施宗伟委员表示，具体而言，一是深度融入经济高质量发展大局。积极服务广东发展战略、优势产业和重大项目，全力推动粤港澳大湾区开放型经济发展，助推自由贸易港建设。二是扩大技术服务优质供给。推动实验室资源融合发展和一体化建设，利用国际先进标准的倒逼机制，引领企业重视技术创新，实现产品质量升级换代。三是全面提升质量监管科学性有效性。打造智慧检验检疫，推动监管重心“前推后移”，探索建立以对标国际高标准规则、社会认可、有新时代中国特色的检验检疫监管制度，全面实现“放得快、管得住、检得准”。